## 泸州国家高新区: 凝心聚力促发展 产业链上党旗红

近年来,四川泸州国家高 新区始终坚持党建引领,按照 "人城境业"融合发展理念,全 力打造高质量发展先行区、高 层次人才集聚区、高品质生活 体验区。立足两新组织特点, 加强顶层设计,在破局发展上 下功夫,寻找党建工作与产业 发展的驱动点,依托工业产业 链探索设立产业链功能党委, 以"党建链"串起产业链,推动 党建工作与产业发展同频共 振,为经济发展注入源源不断 的"红色动能",助推产业集群 高质量发展。

## 把组织建在产业链上 发掘产业发展潜力

构筑党建体系,抓组织强 根基。按照"产业相近、地域相 邻、易于管理"原则,搭建"1+ X+N"的开放式组织体系。"1" 为各产业链已建立党组织的 "链主"企业或领军企业;"X" 为已建立党组织的链上企业; "N"为拟培育建立党组织的链 上企业。以"链主"企业或领军 企业为核心,团结产业链优势 企业、配套公司,在全市率先成 立高端装备制造、电子信息、现 代服务、医药产业等4个各具 特色的产业链党委,打破体制 阻碍和党组织各自为战的局 面,形成各类生产要素主体上 下贯通、左右联动的立体化产 业链党建工作格局。

配强工作力量,抓关键强 队伍。围绕"政治素质好、党建 业务好、服务发展好、组织凝聚 好"总体要求,由园区产业链龙 头企业党组织书记任产业链 党委书记、产业链链长加强指 导,11家企业高管担任产业链 党委委员,择优从两新组织党 组织书记、党务工作者中选拔 产业链党委副书记,配强"关 键少数",壮大产业链党委成 员单位队伍。每条产业链明 确1名指导领导和若干名党建 指导员专门负责产业链党建 工作,组建"红色管家"服务队, 以有带无、以大带小、以强带 弱,帮助园区20余家企业成立 党支部,提高产业链党组织组

健全工作机制,聚合力强 共识。依托产业链党委,汇集 产业链上下游企业、托管街道 社区、驻区单位等232家成员 单位,以"党建链"串起产业链, 组建成紧密型的党建共同体, 积极整合成员单位资源,完善 服务功能,按照"一个产业链、 一个方案、一套班子、一抓到 底"原则,建立党委负责、"党建 圆桌会"、书记轮流"坐庄"等运 行机制,强化党建指导。打造



2022年6月,全市第一个产业链党委在泸州国家高新区成立。

产业供需对接、惠企政策服务 等平台,定期了解掌握成员单 位发展现状和主要诉求,研究 制定和发布需求、资源、项目 "三张清单",推进产业链项目 化方式运作,实现组织联网、 阵地联建、资源"众筹"、服务 共享,促进各类主体密切协 作、高效联动,有效激发产业 链党建联盟内生动力,推动党 的组织体系在产业链发展中 深深扎根,党的组织引领作用 落地落实。

## 将党员聚在产业链上 激发先锋引领活力

坚持服务赋能。搭建定制 服务"红"平台,由27个园区职 能部门指派党员干部直接联系 200余家产业链上企业,推行 "抓发展拼经济"全覆盖走访服 务企业和党员带头"为企办实 事"行动等活动,园区干部累计 走访企业3000余次,认真组织 开展党建联建、人才招引、政 策宣讲、融资对接、供需连结 等活动百余场次,解决企业在 产业链供需、用工、订单、融资 等方面问题140余个。过去一 年,行政审批时限大幅缩短 企业申请事项办结率、满意率 均为100%,协调帮助企业融 资额度超20亿元,加大力度落 实产业扶持、人才奖补、贷款贴 息等惠企政策,为企业叩开更 优服务、更佳体验以及更快速 的发展之门。

突出示范引领。电子信 息、高端装备制造等产业链党 委借助"红线牵引",聚焦"难题 共解",设立党员先锋岗、党员 责任区、党员示范班组162个,

组织两新组织党员坚持以生产 联帮、技术联享,积极参与党员 示范责任区、党员承诺践诺、党 员志愿服务等活动,有效打通 产业链上下游联动难、同步难、 配套难等问题,让产业链、供应 链真正"转"起来。吸纳四川长 江液压件等省市区级先进典型 企业党组织书记组成工作团 队,结对共建42家非公企业党 组织,积极开展经验分享、业务 培训、调研走访、座谈交流等活 动,推动形成"学先进争先进当 先进"良好格局。

强化党员培育。编制"项 目+产业+党员"地图,始终坚 持"一线使用"培养党员干部导 向,引导党员干部在项目一线、 建设一线、生产一线、服务一线 实践锻炼,实现党员能力素质 在产业链高质量发展中再提 升。注重党员发展计划向产业 链重点企业、潜力企业、拟建党 组织企业倾斜,采取挂靠发展 形式、党员帮带入党申请人制 度培养发展党员,重点"双向" 培养党员,把党员培养成链上 企业高管,把链上企业出资人 发展成党员。持续扩大人党积 极分子队伍,产业链企业现有 两新党员815人,2022年以来 摸排入党积极分子323人,切 实汇聚推动产业链发展的强大 人才力量。

## 让企业强在产业链上 催生主体内生动力

抓配套招商,产业发展"朋 友圈"加速崛起。紧盯高端装 备制造、电子信息、现代服务主 导产业,充分发挥产业链党委 龙头引领作用,把党的政治优

势、组织优势转化为发展优势, 进一步扩大招来一个、引进一 批、促成一片的"葡萄串"效应, 推动产业集聚集群发展。近年 来,中国电子将泸州国家高新 区作为创新发展的重要生产制 造基地、创新试验基地、人才储 备基地,旗下中电科技、中国长 城、中电数据、中国系统、飞腾 等公司与园区深度合作,有力 推动园区加快构建电子信息产 业生态圈和创新生态链。自中 国电子(泸州)产业园项目落户 以来,已引进智通机器人二期、 宁波乐惠、深圳力科焊机等22 个项目入驻。

抓梯次培育,产业发展"竞 争力"持续提升。通过党建赋 能,产业链企业硬实力不断增 强。高端装备制造业产业链党 委围绕"三个一批",重点扶持 一批链主企业和领军企业,发 挥链主企业龙头带动作用;培 育一批有较强竞争力的产业生 态主导型企业、产业链领航企 业;引导一批成长性好的小微

企业向专业化和价值链高端延 伸,尽快实现"小升规、规改股、 股上市"。产业链内现有高新 技术企业166家、科技型中小 企业340家,长江液压件、长江 机械、华宇石油等5家非公企 业成功创建国家级"专精特新" 小巨人企业,华宇石油等行业 细分领域的龙头企业正在加快 步伐上市。

抓合作共赢,产业发展"同 心圆"不断壮大。以"党建链" 促进产业链企业抱团发展,形 成了以两新组织为主体的产业 集群化发展的良好态势。建立 起上下游互融共生、分工合作、 利益共享的一体化新模式,形 成供需链11条,通过组织建设 互促、党员干部互动、发展资源 共享,在产业链内产生了上下 贯通的耦合反应,助力高新区 成功迈进全国百强。在电子信 息产业链,党委成员企业成像 通科技为禾苗通信科技、驰腾 科技等链内企业提供摄像头模 组配件,实现关键零部件配套 不出园。在高端装备制造产业 链,泸州豪能发布关键零部件 主减速齿产品需求后,仅用1 天就在产业链内达成订单配套 意向。

现在,泸州国家高新区两 新组织和企业职工积极向党组 织靠拢,各产业链党委已成为 两新党组织发展的"助推器"、 依法经营的"定心丸"、维护职 工权益的"主心骨"。下一步, 高新区还将继续深化"产业链 党建赋能"专项行动,立足"跨 越升位"工作主题,聚焦服务企 业发展新理念,持续推进优化 营商环境;在党建工作中不断 融洽多方关系,从而实现党建 与生产经营活动的有机融合 与合作共赢,使高质量党建成 为企业发展的定盘星、压舱石、 发动机,全力打造泸州市非公 企业党建样板区,助力经济社 会高质量发展。(记者杜英姿、 郭文治、孟航、郑新钰、李彤彤、 李静雯综合报道)



泸州高新区高端装备制造产业链党委书记单位-豪能传动技术第二车间党支部生产线。